



УДК 331.5

**Южакон Сергей Константинович**, бакалавр 2 курса «Экономика»,  
Волжский государственный университет водного транспорта  
603951, г. Нижний Новгород, ул. Нестерова, 5.

**Чернева Рената Ивановна**, доцент, к.э.н., доцент кафедры экономики и менеджмента,  
Волжский государственный университет водного транспорта  
603951, г. Нижний Новгород, ул. Нестерова, 5.

### СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ БЕЗРАБОТИЦЫ В МИРЕ И РОССИИ

*Аннотация.* Государственная политика занятости направлена на сокращение уровня и сроков безработицы. Состояние современной экономики России таково, что статистика демонстрирует затяжной экономический спад при более чем удовлетворительных показателях безработицы. Продлен возраст выхода на пенсию, при этом уровень безработицы по прогнозам будет ниже ожидаемого, что безусловно является хорошей тенденцией, значит рабочие места в экономике имеются. Низкая безработица должна обеспечить рост ВВП, который следует за мировыми показателями «варьируясь» на более чем скромном уровне 1-2% в год

*Ключевые слова:* безработица, естественная безработица, полная занятость, бедность, уровень жизни, уровень безработицы

Безработица в общем виде представляет собой социально-экономическое явление, при котором часть рабочей силы не занята в производстве товаров и услуг.

Безработными признаются трудоспособные граждане, ищущие работу, зарегистрированные на бирже труда и не имеющие реальной возможности получить работу в соответствии со своим образованием, профилем, трудовыми навыками. Уровень безработицы в некоторых странах мира представлен в табл. 1.

Таблица 1

Уровень безработицы в некоторых странах мира, 2018 г.

Страна	Фактическое значение
Белоруссия	0.30 %
Лихтенштейн	1.90 %
Швейцария	2.80 %
Германия	3.20 %
Великобритания	4.00 %
Россия	4.90 %
Швеция	6.50 %
Украина	8.00 %
Франция	8.80 %
Италия	10.50 %

Испания	14.45 %
Черногория	16.77 %
Греция	18.50 %

Уровень безработицы рассчитывается отношением доли безработных к общей величине рабочей силы. Время от времени этот показатель снижается или растет - в зависимости от экономической ситуации в стране, стадии экономического цикла и др.

По данным Международной организации труда (МОТ) ситуация в области безработицы стоит достаточно остро. В мире официально зарегистрировано 192,780 миллиона безработных на конец 2018 года. От общего числа мировой рабочей силы данная цифра составляет 5,6%. Достаточно трудно найти достойную работу людям не только в развивающихся, но и в благополучных странах мира.

Экономисты формулируют следующие причины безработицы[1]: большое количество людей на Земле (излишнее население), сезонный характер труда, внедрение новых технологий и средств, которые заменяют труд человека, экономический кризис в стране, который приводит к сокращению производства, политика правительства и профсоюзов в области оплаты труда (фиксирование оплаты труда выше рыночных значений), добровольное нежелание людей работать по разным причинам (хроническая бедность, бродяжничество), низкая заработная плата (устраняющая мотивацию работать вообще).

Поэтому в настоящее время считается, что абсолютная занятость невозможна, хотя она считается главным признаком эффективно работающей экономики, которая может обеспечить полное использование имеющихся ресурсов в целом и полную занятость в частности.

Под полной занятостью понимается не всеобщая занятость, а такая занятость, при которой предложение рабочей силы покрывается спросом на нее, то есть любой желающий трудиться и умеющий работать может получить такую возможность. При этом пропорция между спросом на рабочую силу и ее предложением определяются рынком. Достижение полной занятости – желанная цель для любого государства по двум основным причинам:

- 1) при ее достижении реальный чистый национальный продукт равен потенциальному ЧНП (экономика эффективна);
- 2) трудоустройство всех, кто хочет и может работать, означает в первую очередь обеспечение всех заработком, достижение достойного уровня жизни, решение проблем с бедностью, а также целого круга связанных с ней проблем – преступности, смертности, болезней, суицидов и др.

Неконтролируемое развитие безработицы может иметь серьезные макроэкономические последствия. [2]. Безработица приводит к недостижению потенциального уровня ВВП, т.е. недосоздание продукции в национальной (и мировой) экономике. Соотношение безработицы и темпов роста экономики исследовал американский ученый Артур Оукен. Выявленная им закономерность, получившая название закона Оукена, характеризует потенциальные потери, связанные с циклической безработицей, т.е. безработицей превышающей естественный уровень (характеризующийся полной занятостью).

Закон Оукена гласит: если фактический уровень безработицы превышает естественный уровень на 1%, то отставание реального ВВП от потенциального составляет 2,5-3,5%. В соответствии с вышеприведенными данными – зафиксированным уровнем безработицы в 5,6%, получаем отставание ВВП в пределах от 14% до 19,6%. Это означает, что одной из основных проблем резкого замедления общемировых темпов экономического роста (и прироста ВВП в России) является не решенная мировым сообществом проблема безработицы. В результате высокой безработицы падают доходы

населения, то есть падает платежеспособный спрос. От него зависит вся экономика государства.

Падение доходов населения вследствие безработицы вызывает сокращение реальных сбережений, а сбережения — это главный источник инвестиций, то государство получает меньше налоговых поступлений в бюджет.

Безработица приводит к расслоению населения страны по уровню доходов и уровню жизни. Кроме того, необходимо помнить о том, что безработица — это не просто экономическое, но социальное явление.

*К социальным проблемам безработицы* следует отнести: усиление социальной напряженности (забастовки, митинги, массовые выступления); рост количества заболеваний (физических и душевных); рост преступности; снижение социальной активности и самооценки личности; спад рабочей активности, потерю квалификации и профессионализма, а в случае с долгосрочной безработицей человеку грозит маргинализация и др.

Государство в условиях безработицы сталкивается с необходимостью решать сложную задачу, направленную на регулирование различного рода проблем.

Решить проблему безработицы могут помочь следующие методы:

1. создание новых рабочих мест: строительство новых предприятий;
2. реформирование образовательной системы: подготовка специалистов востребованных профессий, с высокой стоимостью человеческого капитала;
3. наличие благоприятных условий для развития малого и среднего бизнеса (малый бизнес в развитых странах составляет основу экономики – это, прежде всего, средний класс общества);
4. открытие большего количества центров переподготовки кадров и повышения квалификации;
5. изменение принципов работы службы занятости (оказание реальной и эффективно помощи безработным);
6. использование гибких форм занятости населения

Таким образом, проблема безработицы является одной из фундаментальных в развитии и функционировании экономики.

Безработица в России – одна из актуальных проблем, которой правительство уделяет особое внимание. В конце 2019 г. Президент заявил о самой низкой в современной истории России безработице за 2019 г. [3].

Учетом безработных в России занимаются органы государственной статистики и Федеральная служба по труду и занятости (Роструд). Проблема оценки уровня безработицы состоит в том, что данные по числу лиц, официально находящихся в поиске места труда, предоставляются центром занятости. Однако, не все лица без работы регистрируются и ищут работу себе через государственные структуры. Причины данного явления просты: более чем скромный размер пособия по безработице (минимальное значение от 1500 руб. до 8000 руб. в месяц). С 2019 г. введена новая льгота – месячное пособие для лиц, близких к пенсионному возрасту в размере до 11280 руб., что является положительной тенденцией социальной политики [4].

Однако это не означает, что каждый «предпенсионер» будет иметь пособие в этой сумме, также каждый безработный не может иметь гарантии, что он получит максимальное пособие – 8 тысяч руб. а также необходимость соблюдения целого ряда бюрократических условий. Все это делает процедуру регистрации в службе занятости малопривлекательной, а иногда бесполезной для человека, потерявшего работу.

Можно сделать прогноз, что в ближайшее время в России уровень безработицы останется примерно на одном уровне, если в стране не будут происходить различного рода потрясения. Однако государство должно стремиться разрабатывать различные меры по ее снижению, которые должны помочь решить одну из главных проблем общества. В рыночной экономике практически невозможно полностью устранить безработицу, но необходимо предпринимать активные меры по ее снижению до нормального уровня,

который бы обеспечил нормальное функционирование экономики государства и процветание каждого человека в целом.

**Список литературы:**

1. Проблемы безработицы: Режим доступа <https://spravochnick.ru>.
2. Казанцев, В.А. Виды и формы проявления безработицы. Специфика и проблемы занятости в России / Синергия Наук. 2017. № 13. С. 111-117.
3. Путин заявил о самой низкой за всю историю безработице. Режим доступа <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/5dd51f419a79477d02cd13c6>
4. Постановление правительства РФ от 15.11.2018. №1375 О размерах максимальной величины пособия по безработице на 2019 г Режим доступа <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001201811190008>
5. Даньшина, Д. Н. Проблемы безработицы в Российской Федерации / Д.Н. Даньшина // Молодой ученый. - 2019. - №6.6. - С. 64-66.

**MODERN PROBLEMS OF UNEMPLOYMENT IN THE WORLD AND RUSSIA**

Sergey K. Juzhakov, Renata I. Cherneva

*Annotation. State employment policy is aimed at reducing the level and timing of unemployment. The state of the modern Russian economy is such that statistics show a protracted economic downturn, with more than satisfactory unemployment rates. The retirement age has been extended, while the unemployment rate is projected to be lower than expected, which is certainly a good trend, which means there are jobs in the economy. Low unemployment should ensure GDP growth, which follows the world indicators "varying" at more than a modest level of 1-2% per year*

*Keywords: unemployment, natural unemployment, full-time employment, poverty, standard of living, unemployment rate*